APYIITBO VMIBNITYAPA CPGMIJE
MHWMHHNCTAPCTBO IIPOCBETE PEIIYBJIMKE CPGMJE
PNJIO30PCKN PARYJITET HMII
IIM® - MHCTUTYT 3A ®VIBNUKY HOBM CA Il

3amaum 3a OKPY>KHO TAKMUUEILE YUeHMKA
OCHOBHMX IIKOJIA IIKOJICKe 1998/99. roauHe
VII pasped

1. Ilsa Tena uny y cycper jegHo Apyrom m3 tadaka A m B xoje cy ynamene
Mmeljycob6ro s = 300m. IIpso Teno mma modetHy Op3unHy vi = 72km/h n
kpelie ce jemnaxo ycmopeno ca y6psamem a = 2m/s?. Ipyro Teno uMa nodYeTHY
Op3uny vy, = 36km/h u kpehe ce jeguako yGpsano ca uctum y6Gp3amem, o
UHTEH3UTeTy, Kao ¥ npsBo Teno. Halin Bpeme no cycpera m nyT Koju IpBo
teno npebe no cycpera. Onpenuru 3akoH npoMeHe pacTojama Mel)y Tennma on
BpeMeHa, NPEeACTABUTHU ra rpaduukn U ca rpaduka onpenuTy Bpeme cycpera’
(20 moena) '

2. Teno ce Haua BepTHUKAJIHO HABMIIE INOYETHOM Op3mHOM vo. Onpemutn mo-
ueTHy Op3uHY Tena ako OHO HAKOH JApyror onbujama of MOIOre NOCTUTHE
sucuny h = 1,26m. Ilpu cBaxkom onbujamy Gpauna Tena ce cmamu 3a 10%.
Onpeautn BpeMe MPOTEKIO OJ MOYETKA KPEeTaha OBOr Tela [Ta JI0 TPEHYTKa Kal
HAKOH Apyror onbujama mocturde sucuay h = 1,25m. Konuka 6u tpebano ga
Oye nodeTHa Op3MHA Ma fa Ce TEJNo CBe 0BO Bpeme Kpelie BepTUKaNHO HaBHIIe
M KONMKY BUCHHY OM gocturio y TtoMm ciaydajy? OTnop Basayxa 3aHEMAPATH.
(20 noena)

3. Teno mace m = 8 kg nesxx; Ha XopusoHTaNHO] noguo3u. Ha oo Teno menyjy
mBe cune: Fy = 60N u F, = 20N kao Ha caum. AKO HOJ OeJCTBOM OBHMX
cuia Tello 3a Bpeme t = 25, nonaselin n3 crama MupoBama, npehe nyr s = 2m

oapennuTH KoeHIMjeHT Tpewmha naMel)y Tena u nomnore. (20 noena)
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4. Haliu 6p3uny 1 ku"HeTuuxky eHeprujy rteaa mace 100 ¢ axo npu 5 nyta Belioj
6p3uHN TO Teno MMa KUHeTUYKYy eHeprujy 245.J. (M.®. 54) (20 noena)

5. IIsa Tena maca my = 2kg u my = 4kg Be3aHa cy HEHUCTErJLUBOM HUTH 3AHC-
MapJ/pMBe Mace Koja je npebadeHa npexko KoTypa. BUCHMHCKa pDa3jiMKa TeXUIITA
Tella Ipe ModeTKa KpeTama nu3Hocu h = 2m. Konluky KMHETUYKY eHEeprujy rnoce-
Ayje oBaj CUCTEM y TPEHYTKY KaJ Texxumra Tena goljy Ha ucty sucuny? Tpemne
1 Macy KoTypa 3aHemaputu. (20 moena)

Ba yvhp3ame 3eMBUHE Tede MoKeTe vaumatu 107 /s2.
(3a y6) y

3apaTke npunpemuo: np Mwupocnas Huxonuh
Peuenzest: Bpanko Josanosuh
[Ipencemuux kommcuje: ap Hanexxna Hosaxkosuh

CBum TAKMHPYAPDHUMA KeJIMMO yCHelllaH pPaJi !



JPYHITBO ®M3NYAPA CPGUIJE
MMWHHMCTAPCTBO INIPOCBETE PEIIYBJIMKE CPGUJE
PMNJIO30¢CEM PARYJITET HMIII
NMHCTHUTYT 3A ePN3HUKY IIM® HOBHM CAI

PB]]IE]ba JagaTarka 3a UOKI)}'}KIIO TAKMHA4YeHe
YYeHMKAa OCHOBHMX MIKOJIA HIKOoJIcKe 1998/99. romaue
VII pasped

1. Hosmaro je: vy = 72km/h = 20m/s, vy = 36km/h = 10m/s, s = 300m
u a=2m/s’. Ha ocHoBy ycnoBa mmamo s; = vty — at2/2 n sy = vat, + at?/2(1
n). Kako je s; +s; = s(1 n) nako ce nanasu s = t,(vy +v2)(2 n) rae je t, Bpeme
o[ movYeTKa KpeTata o cycpera. Vs nocnenmwe jepnaunse je i, = s/(vy +v2)(2
n). 3aMeHOM OpojHMX BpemHocTn mobuja ce ty = 103(2 m). 3amenom Bpemena
cycpera y m3pas 3a s; gobujamo s; = 100m(2 n). Pacrojame msamely Tena
onpelyjemo penammjom d = s — (51 + s2)(2 m). AKo OBJe 3aMEHMMO S1 U Sy JAKO
ce nobuja d = s — t(v; +v2)(2 n). OBo je muHeapHa PyHKIM]A KOJa MOMKE Oa Ce
npencTaBu rpaduuKM Kao Ha camm. (4 nmoeda 3a TagaH rpadouk)
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cexynau(2 m).

2. Ako je vg moueTHa HP3MHA KOJy TPAXKUMO, JIAKO je IOKa3aTH Ja je Op3uHa

HaKOH npBor ogbujama v) = 9vo/10(1 n) a ©p3mma HakoH ApYror oxbujama
vy = 8lv/100 = 9vy/10(1 ). Bucuny h = 1,25m Teno ZOCTWKe HAKOH APYLOT
ombujama na je (v))? = 2gh omasme ce moGuja, 3aMeHOM GPOJHUX BpPemTHOCTH

vy =5m/s(2 m). Opasge nako Hanasmmo vy = 5,55m/s(2 n) u vo = 6,17m/s(2
I) ¥ TO je OHO INTO CMO TPAKUIM. YKYNHO BpeMe NMOPOTEKTIO O MOUeTKa IO
TPEHYTKa Kal je Telo JocTurno Bucuuay h msrocu 1 = 2t + 2t + t3 mwTo Moxe
na ce nanuue kao I = 2up/g + 20 /g + vy /g(2 n). 3amenom GpojHuUx BpeaHOCTH
mobuja ce T = 1,234s + 1,1s + 0:5s = 2,8345(2 n). a ce Texo cBe BpeMme
KPeTaJo BepPTUKAJIHO HabBuile nodetHa Opsumuaa Om 6una Vo = ¢g7(2 n). Opmasge
ce Hanasu Vo = g1 = 28,34m/s(2 n). ToM npunukom Teno 61 ZOCTULIO BUCUHY
H = VT — gT?/2(2 u), 3amesom Gpojrux Bpeamnoctn mobuja ce H = 40,16m (2
m). ' )

3. W3 nosHaTor nyTa 1 BpeMeHa JTaKo HATA3IMO ybp3ame Tena jep s = at? /2
na je a = 2s/t2(1 n) -a 3aMeroM GpojHMX BpeAHOCTH Halasumo a = 1m/s3(1 m).
OBo y6Gp3ame Mo>keMo Aa oZpemuMo u3 npyror HbyTHoBor saxoma (ToM mpu-
nukoMm he ybpsame ga 3aBucH of KoeuUMjeHTa Tpema Koju Tpeba onpemurtn).
Haxne ma = F(1 n) rae je F ykynHa cuia Koja Aeiyje Ha Teldo y OpaBly Kpe-
tawa. F = Fy, — F;,(2n), F, = F - F}, Fl = F,/2, F} = F,V/3/2 (oapebyje
ce Ha ocHoBy Iluraropume teopeme). I[Ipema.tome F, = Fy/2 & F2\/3/2(4 m).
3amenom 6pojumx BpemHocTy gobuja ce F, = 12,7N(1-n). Cuna tpema je
Fiy = k(mg — FI' — F}') (4 u) tae je F{' = F;/3/2) u F) = F,/2. 3amenom Gpo-
jaux BpenHoctu nobuja ce Fy. = k-18,04 N(1 o). ¥Y6p3awe je a = (F, — Fy,.)/m.



AKo y oBY jedHaumMHy 3aMeHMMO OpojHe BpemHocTH 3a a, F,, F, 1 m gobuja
ce jemHaunHa 3a oapeluBame k, 18,04 -k = 4,7(3 1) 1 ogaBae ce nako goOmja
k=0,26(2m). : %

4. Ako y jemHaunMHM 3a KMHeTHUKY eHeprujy Ep = moi/2 (3. 1) 3amesumo
2Ex1 .,
25m L=
3amenom 6pojHnx BpexHocTH mobuja ce v = 14m/s(3 o). Ha ocHoBy oBe en-
epruje onpelbyjeMo TpaxkeHy KMHETMYUKY €Heprujy npema peramujun Ep = muv?/2
(4 m). AKo OBZle 3aMEHMMO BPEeIHOCT 3a v gobujamo. B = 9,8 J{3).

Ei = 245J u v, = S5v gobujamo jenuauuHy 3a ogpehubame v. v =

5.Ha ocuoBy mpyror IbyTHoBOr 3akoHa 3a CHMCTeM BAXKM jeAHaUMHA: (mq +

Mg — 1M y
———9=3,33m/s?
My + 1my

(3 m). Tenmo mpenasu myt s = h/2 (2 m) 3a Bpeme t = /25/a (2 m). 3a

TO BpeMe Teslo MocTwKe Op3uHy v = at = V2as = 2,58 mys(4 n). Kunermuxa

myv:  mqv?  v?

egepruja cucrema je Ep = + = —(my+mgz) (3 n). Bamenom Gpojanx

2 2 2
BpennocTtu pobuja ce Ex =19,97J (2 n).

mz)a = mag—m;g (4 m). V3 oBe jeaHaunne Hana3smMo a =




